

# 太钢能源动力总厂

## 打造“五型”作业区助力“双效”提升

本报讯(通讯员 张小伟)日前,太钢能源动力总厂线路作业区以创建“工人先锋号”为契机,团结拼搏、凝心聚力、自我加压、迎难而上,为公司安全生产做出了强有力的保障。

该厂线路作业区首先狠抓班组思想建设、制度建设不放松,紧跟时代,主动加强政治理论学习,坚持党的路线、方针、政策以及形势与任务教育,打造“管理型”作业区。其次以精益运营为中心,做好精益现场工作,走进作业区,整洁、有序的班组标准化布置,用高度透明的日常管理来建立班组优秀

的生产文化打造“精益型”作业区。同时深严细实抓好作业安全,在安全管理方面,秉承“安全第一、预防为主、综合治理”的方针理念,通过班前会讲安全、班中查安全、班后总结安全、安全教育提问、安全技能培训等方式,形成了一套适合班组的管理体系,打造“安全型”作业区。在此基础上控制成本、围绕“修旧利废、节支降耗”这一主题,大力开展创新、增效活动,通过对修旧利废工作的常抓不懈,为公司节约资金成本数十万元,不仅解决了废旧物资的处理问题,还提高

了设备使用率,打造“效益型”作业区。最后强化学习,提升技能、突出创新,不仅能够提升班组职工技能水平,也为班组成员创造了一个相互交流和沟通的平台。班组通过开展“赶、学、比、超”“师带徒”“老带新”等活动,使青工快速成长。打造“学习型”作业区。

面对成绩和荣誉,该厂线路作业区全体成员表示,将戒骄戒躁,迎接新的机遇和挑战,坚持想干事、能干事、干成事,坚信一群人、一件事、一起拼、一定赢、一起成长,努力奋进、砥砺前行,再创新业绩、再谱新篇章。



为进一步促进“强党建、促安全”专项行动层层抓好落实,近日,太钢代县矿业公司党务系统管理人员精细对各党支部“强党建、促安全”专项行动节点工作任务完成情况,以“三亮”活动为载体党员承诺践诺等工作进行检查指导,促进党员干部从讲政治的高度抓好安全工作,共筑安全防线。图为管理人员正在选矿部党总支检查指导工作。王振华摄



## 安全就是做好“规定动作”

刘宝宝 段建春

开展事故案例学习中经常会发现,发生安全事故往往是没有执行好岗位规程或习惯性违章作业造成的。而确保安全的最好做法就是做好安全“规定动作”,只有把岗位标准化作业和应急处置标准流程等“规定动作”变成职工的自觉行为,才能更好地保障企业安全生产。



首先,“规定动作”是安全保障。“规定动作”就是企业的岗位规程和作业标准,是工作中的安全措施,是确保企业职工安全的手段和方法。如进入生产现场必须戴安全帽、走安全通道;设备检修必须执行工作票制度;吊运作业要严格遵守“十不吊”等。

其次,“规定动作”是用血的教训换来的制度要求,必须无条件遵守。要根除事故隐患,必须杜绝习惯性违章,杜绝“自选动作”。人是安全生产中最关键、最核心的因素,必须始终把人的管理放在首要位置来抓,通过不断宣贯身边的警示案例、处罚制度等来突出责任落实,提升岗位人员的安全意识,确保企业和职工的安全。

最后,安全生产必须做足“规定动作”。要培养职工执行“规定动作”的良好习惯,坚决摒弃“自选动作”。企业职工都要认真遵守岗位安全操作规程,上标准岗、干标准活、交标准班,努力提升自身的安全意识、安全技能,确保安全生产。

(上接第一版)二是推进安全生产主体责任落实再提升。严格落实安全生产领导责任,严格落实全员安全生产责任制,严格落实全员安全生产责任考核机制。各级安全机构和人员要理直气壮抓安全、抓履职、抓考评,强化综合监管和过程问责,争做忠诚的钢城安全卫士。三是推进安全生产专项整治三年行动效果再提升。要进一步加强源头治理,持续深入排查消除重大安全风险隐患,建立月度问题隐患和制度措施“两个清单”常态化工作机制,巩固提升已取得的成效,切实做到“从根本上消除事故隐患”“从根本上解决问题”。四是推进重点安全风险管控巩固再提升。要加强危险化学品安全风险集中治理、城镇燃气和冶金煤气安全排查专项整治、除尘设备安全专项排查整治、协力管理变革及检修施工、标准化作业安全专项整治、高风险领域的安全管控、消防安全管控,巩固提升重点领域风险管控水平。五是推进本质安全化水平再提升。进一步健全双重预防机制,开展危险源辨识对象再排查、危险源再辨识和再确认、安全风险等级再评估、风险应对措施再完善、风险分级管控体系再培训、风险分级管控责任再明确、安全风险公示和告知制度再落实等工作。建立重大事故隐患挂牌督办制度和整改绿色通道。建立安全风险防控“一张图”和隐患排查“一张网”,持续推进3D智慧制造,不断提升风险防控水平和本质安全化水平。六是推进安全基础管理水平再提升。进一步规范事故管理,推进闭环提升。加强应急预案动态管理,聚焦风险全方位构建演练场景,以实战为导向,以应急预案为牵引,采用随机拉动、无脚本演练和跨区域联动等方式开展应急演练,迭代提升应急处置能力。

公司要求,安全生产提升年行动至12月底结束,分自查自纠阶段(至4月底)、整改提升阶段(5-9月)、总结巩固阶段(10-12月)三个阶段进行。各部门、各单位主要负责人要迅速动员部署,根据专项整治三年行动推进落实情况,认真组织年度重点安全专项工作,认真组织开展自查自纠,形成安全生产隐患排查整改清单,对共性问题要从制度、流程、机制上进行完善,堵塞管理漏洞,夯实安全基层、基础管理,通过安全生产提升年行动,持续提升安全生产管理水平,为公司高质量发展和党的二十大胜利召开营造安全稳定的环境。

**中华人民共和国国家安全法**  
(2015年7月1日第十二届全国人民代表大会常务委员会第十五次会议通过)

目录

第一章 总则

第二章 维护国家安全的任务

第三章 维护国家安全的职责

第四章 国家安全制度

第一节 一般规定

第二节 情报信息

第三节 风险预防、评估和预警

第四节 审查监管

第五节 危机管控

第五章 国家安全保障

第六章 公民、组织的义务和权利

第七章 附则

第一章 总则

第一条 为了维护国家安全,保卫人民民主专政的政权

和中国特色社会主义制度,保护人民的根本利益,保障改革开放和社会主义现代化建设的顺利进行,实现中华民族伟大复兴,根据宪法,制定本法。

第二条 国家安全是指国家政权、主权、统一和领土完整、人民福祉、经济社会可持续发展等国家其他重大利益相对处于没有危险和不受内外威胁的状态,以及保障持续安全状态的能力。

第三条 国家安全工作应当坚持总体国家安全观,以人民安全为宗旨,以政治安全为根本,以经济安全为基础,以军事、文化、社会安全为保障,以促进国际安全为依托,维护各领域国家安全,构建国家安

全体系,走中国特色国家安全道路。

第四条 坚持中国共产党对国家安全工作的领导,建立集中统一、高效权威的国家安全领导体制。

第五条 中央国家安全领导机构负责国家安全工作的决策和议事协调,研究制定、指导实施国家安全战略和有关重大方针政策,统筹协调国家安全重大事项和重要工作,推动国家安全法治建设。

第六条 国家制定并不断完善国家安全战略,全面评估国际、国内安全形势,明确国家安全战略的指导方针、中长期目标、重点领域的国家安全政策、工作任务和措施。

### 中华人民共和国国家安全法(一)